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1. Odrediti ukupnu snagu koja se disipira (pretvara u toplotnu) u slo`enoj mre`i 
prikazanoj na slici 1. Poznato je: 100VE = , g 0, 2AI =  i 500R = Ω . 
 
 
Re{ewe: a) 5WP =  
    b) 10 WP =  
    c) 20 WP =  
    d) 25WP =  
    e)  nijedan odgovor 
          nije ta~an 
 
 
Решење задатка 1. 

Испитивањем знака E g
e

EI I
R

= −  јасно следи  
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g e
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E ER
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⎪ >
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Како је у нашем случају E 0I ≤ , за e 500R R≥ = Ω ⇒ g 20 WP E I= = . 
Напомена: Није потребно срачунавати укупну отпорност мреже. 
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2. Data je kocka stranice a  prikazana na slici 2. Odrediti ekvivalentnu otpornost 
izme|u krajeva A i B  ako se zna da je otpornost  svake stranice kocke 12R = Ω . 
  
Re{ewe: a) AB 7R = Ω  
    b) AB 9R = Ω  
    c) AB 10R = Ω  
    d) AB 12R = Ω  
    e) nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
 
  
Решење задатка 2. Уочавајући тачке врхова коцке C  и E , затим D  и F   које су на истом 
потенцијалу, отпорничку мрежу трансформишемо (слика 2а) и срачунавамо тражену отпорност. 
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3. Dato je slo`eno elektri~no kolo na slici 3 koje se sastoji od naponskih, strujnih 
generatora i otpornika. Na slici je posebno izdvojena grana sa naponskim generatorom 
~ija se elektromotorna sila E  mo`e mewati u granicama od 0  do 20V . Mewaju}i ovu 
elektromotornu silu i mere}i struju u granama ozna~enim na slici dobijeni su slede}i 
podaci: 1) za 0E =  izmereno je 1 7 AI = , 2) za 1VE = izmereno je 1 12AI = , 3) za 

2VE = izmereno je 2 12AI =  i 4) za 3VE = izmereno je 3 7 AI = . Izra~unati 2I  ako je 
14 VE = . 

 
Re{ewe: a) 2 2AI =  
    b) 2 4AI =  
    c) 2 56AI = −  
    d) 2 312AI = −  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an  
Решење задатка 3. 
По теореми линеарности имамо baEI +=1 , dcEI +=2  и 213 III += . На основу услова задатка 

вреди     1
1

1

( 0) 0 7 7
5 7

( 1) 1 7 12 5
I E a b b

I E
I E a a

= = ⋅ + = ⇒ = ⎫
⇒ = +⎬= = ⋅ + = ⇒ = ⎭

, 

 

      2

3 1 2

( 2) 2 12 27
( 3) ( 3) ( 3) 5 3 7 3 7 66

I E c d c
I E I E I E c d d

= = ⋅ + = = −⎫ ⎧
⇒⎬ ⎨= = = + = = ⋅ + + + = =⎩⎭

  

На основу претходног, добијамо функционалну зависност 66272 +−= EI  (струје друге гране од 
електромоторне силе E ). Тражена струјa друге гране за 14VE = је 2 ( 14) 312AI E = = − . 
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4. Za kolo prikazano na slici 4 poznate su vrednosti elemenata: 1 1R = Ω , 2 3R = Ω , 3 4R = Ω , 

4 3R = Ω , 5 3R = Ω , 7 1R = Ω , 3 15VE =  i 4 10VE = . Pri zatvorenom prekida~u Π  poznat je 

napon 23 10VU = . Odrediti otpornost otpornika 6R  tako da posle otvarawa prekida~a Π  

prira{taj napona izme|u ta~aka kola 1 i 2 bude 12 13VU = − . 
 
 
Re{ewe: a) 6 5R = Ω  
    b) 6 1R = Ω  
    c) 6 2, 25R = Ω  
    d) 6 1, 25R = Ω  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
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Решење задатка 4. 
На основу теореме компензације уместо 6R  ставићемо компензациони струјни генератор kI , 

који ће по принципу суперпозиције правити напон на 2R . За укључен прекидач Π , kI I= , а за 
искључен прекидач Π , k 0I = . Kako je 12 13VU∆ = − , компензациони генератор, при искљученим 
осталим генераторима у колу и са укљученим прекидачем, прави напон од 13V  на 6R . После 
трансфигурације троугла у звезду добијамо шему на слици 4а. 

 
Преко струјног разделника добијамо напон 

12 k k
5 1 1 13V
8

U I I= Ω+ Ω = k 8AI⇒ = . Тражена oтпорност 

отпорника  је 23
6

k

1, 25UR
I

= = Ω .                                                             
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5. U kolu prikazanom na slici 5 je 1 5VE = , 2 12VE = , 1 1µFC =  i 2 2µFC = . Pri otvorenom 

prekida~u Π  kondezator kapacitivnosti 1C  je neoptere}en, a optere}enost kondezatora 

kapacitivnosti 2C  je 20 10µCQ = . Koliki se elektri~ni rad pretvori u toplotu od 
trenutka zatvarawa prekida~a Π  do uspostavqawa stacionarnog stawa. 
 
Re{ewe: a) J 25µJA =  
    b) J 33µJA =  
    c) J 48µJA =  
    d) J 56µJA =  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
  
Решење задатка 5. 
Како је J g cA A W= −∆ , израчунајмо укупну енергију кондезатора пре затварања прекидача Π , тј. 

2
20

c0
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= =  и енергију после затварања прекидача Π , 

тј. 
2 2

1 2
e
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2 2
Q QW
C C

= + = , јер је на основу релације када је Π  
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 а рад генератора 

g 1 2( ) 56µCA E E q= − = , тако да су Џулови губици J 56µJ (33µJ 25µJ) 48µJA = − − = . 
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6. Za kolo stalne struje sa slike 6 je poznato 1 4VE = , 2 1VE = , 1 5 200R R= = Ω , 2 100R = Ω , 

3 4 400R R= = Ω  i 1µFC = . Odrediti struju idealnog strujnog generatora gI  tako da po 

zatvarawu prekida~a Π  kroz granu sa kondezatorom protekne koli~ina elektriciteta 
4µCq = . 

 
 
Re{ewe: a) g 20mAI =  
    b) g 30mAI =  
    c) g 20mAI = −  
    d) g 30mAI = −  
    e) nijedan odovor 
     nije ta~an 
 
 
 
 
 
 
Решење задатка 6. 
На основу теореме о компензацији, грану са струјним извором gI  и прекидачем Π  заменимо 
компензационим  генератором kE , и на основу теореме линеарности имамо c kU a E∆ = ⋅∆ . 
Еквивалентно коло, на основу претходно реченог, одговара почетном електричном колу са 

искљученим свим генераторима осим kE . Напон на кондезатору је 5
C 12 k k

2 5

2
3

RU U E E
R R

= = =
+

, на 

основу чега следи да је C k
2 4V
3

U E∆ = − = , после затварања прекидача Π , тј. k 6VE = − . 

Применимо сада Тевененову теорему у односу на грану са струјним извором gI  и прекидачем Π . 
Пошто је мост у равнотежи 1 5 2 4R R R R= , утицај електромоторне силе 3E  не постоји у другој 
дијагонали моста, te je: T T 2VE U= = −  и T 1 4 2 5( ) || ( ) 200R R R R R= + + = Ω  

На основу електричног кола са слике 6а2. имамо: 12 kU E=  i 12 T
g

T

( ) 20mAU EI
R
−

= = − . 
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7. Tri tanka, vrlo duga~ka, paralelna `i~ana provodnika nalaze se u vakuumu, a popre~ni 
presek je prikazan na slici 7. Polupre~nik svake `ice je 1mma = , a rastojawe izme|u osa 
svakog para `ica je 100mmd = . Dve `ice su galvanski povezane. Odrediti podu`nu 
kapacitivnost C ′  ovakvog kondezatora. 
 
 
Re{ewe: a) 2,66pF/mC =′  
    b) 5,33pF/mC =′  
    c) 8pF/mC =′  
    d) 14.22pF/mC =′  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
 
 
Решење задатка 7. 
У систему се уочава симетрија, тако да жице галвански везане посједују једнаке подужне 
количине електрицитета по / 2Q′−  у односу на усамљени проводник претпостављеног подужног 
наелектрисања Q′ . Ако усвојимо да нам је један од галвански везаних проводника референтна 
тачка за потенцијал V  усамљеног проводника имамо 
 

 
0 0 0 0

/ 2 / 2 3ln ln ln ln
2πε 2πε 2πε 4πε

Q d Q a Q d Q dV
a d d a

′ ′ ′ ′− −
= + + = 04πε 8pF / m

0 3ln

QC dV
a

′
′⇒ = = ≅

−
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8. Dielektri~na lopta, polupre~nika a , nalazi se u vakuumu. Lopta je homogeno 
polarizovana po svojoj zapremini. Intezitet vektora polarizacije je P . Odrediti izraz 
za elektri~ni potencijal u centru lopte. 
      

Re{ewe: a) 
03ε

a PV = −  

    b) 
0

2
3ε
a PV = −  

    c) 
04πε

a PV =  

    d) 0V =  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
Решење задатка 8. 
Као је на основу релације p d cosP n Pσ θ= = , [0,π]θ ∈ , јасно следи да је укупно везано 

наелектрисање на хомогено поларизованој лопти 
π

2
p

0

2π sin cos 0Q Pa dθ θ θ= =∫ , па је очигледно и 

потенцијал центра лопте 0V = . 

a

aa

d d

d
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9. Tanak disk od feromagnetika, polupre~nika a  i debqine d  ( d a<< ), homogeno je 
namagnetisan po svojoj zapremini. Vektor magnetizacije je normalan na bazise diska, a 
intezitet mu je M . Okolna sredina je vakuum. Odrediti izraz za intezitet vektora 
magnetske indukcije B  u proizvoqnoj ta~ki na osi diska normalnoj na wegove bazise. 
 

Re{ewe: a) 
2

0
2 2 3/ 2

µ
2( )

MdaB
z a

=
+

 

    b) 
2

0
2 2 1/ 2

µ
2( )

MdaB
z a

=
+

 

    c) 
2

0
2 2 3/ 2

µ
4( )

MdaB
z a

=
+

 

    d) 
2

0
2 2 3/ 2

µ
2π ( )

MdaB
z a

=
+

 

    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
Решење задатка 9. 
Хомогено намагнетисани диск (слика 9а) по својој запремини нема Амперових струја изузев на 
svome омотачу A ( )I M n d M d= × = , што је еквивалентано струјној кружној контури, чији је 
интезитет магнетске индукције на оси z , (нормалне на њену раван у којој се налази) 

2
0 A
2 2 3/ 2

µ
2( )

I aB
z a

=
+

, тј. 
2

0
2 2 3/ 2

µ
2( )

M d aB
z a

=
+

. 
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10. Odrediti ja~inu magnetskog poqa H  u centru veoma tankog kru`nog diska 
polupre~nika R , sa ravnomerno raspore|enim ukupnim naelektrisawem Q , ako taj disk 
rotira oko normale koja prolazi kroz wegov centar konstantnom ugaonom brzinom ω . 
Smatrati da se pri rotaciji raspodela naelektrisawa ne mewa. 
 

Re{ewe: a) 2
π

QH
R
ω

=  

    b) 
4
QH
R

ω
=  

    c) 24π
QH
R

ω
=  

    d) 
4π

QH
R

ω
=  

    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
Решење задатка 10. 

На основу слике 10а. 2 π
2π 2π

dI dQ r dr rdrω ωσ ωσ= = = ⇒
0 02 2 2 2π

R RdI r dr R QH
r r R

ωσ ωσ ω
= = = =∫ ∫ . 

Напомена: Тражено решење случајном грешком није понуђено у скупу одговора од a) до d). 
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11. Po {inama zanemarive otpornosti, u trenutku 0t = , metalni {tap, du`ine 0,1md =  i  
otpornosti s 1R = Ω  u odnosu na dodirne ta~ke sa {inama, kao {to je prikazano na slici 11, 

po~iwe da se kre}e konstantnim ubrzawem 21m/sa = . [tap je normalan na {ine, a ceo 
sistem se nalazi u homogenom stalnom magnetskom poqu indukcije 1TB = . Elektromotorna 
sila samoindukcije je zanemarqivo mala. Odrediti pokazivawe idealnih instrumenata u 
trenutku 1 100mst = .  
 
Re{ewe: a) A 10mAI = , V 0VU =  
    b) A 5mAI = ,  V 0VU =  
    c) A 5mAI = ,  V 10mVU =  
    d) A 10mAI = , V 10mVU =  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
Решење задатка 11. 

Еквивалентно електрично коло се може приказати на слици 11а.. 
Индукована електромоторна сила ind 10mVE d a t B= = , тако да 
је показивање идеалног волтметра V 0U =  и идеалног 

амперметра ind
A

s

10mAEI
R

= = . 
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12. Magnetski fluks u odnosu na smer dat kao na slici 12 obuhva}en je jednom zatvorenom 
provodnom konturom i u trenutku 0t =  je jednak 0,005Wb . Koliki je fluks nakon jedne 
sekunde, ako je poznato da u toku te sekunde elektromotorna sila indukovana u konturi 
ostaje konstantna i jednaka 20mV , a magnetni fluks se pove}ava? 
 
 
Re{ewe: a) 0,015WbΦ =  
    b) 0 WbΦ =  
    c) 0,020 WbΦ =  
    d) 0,025WbΦ =  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
 
Решење задатка 12. 

Према референтном смеру на слици, ind
( ) ( )( ) ( ) const. 20mVd t d te t

dt dt
Φ Φ

= − − = = = , ind( ) ( )d t e t dtΦ = ,  

тј. 
1s

ind
0

(1) (0) ( ) 20mWbe t dtΦ −Φ = =∫ ⇒ (1) 0,025WbΦ = . 

A ⊗ B
a

Vd
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13. Za kolo prostoperiodi~ne struje predstavqeno na slici 13 je poznato: prividna snaga 

celog kola 220VAS = , 2 220VU = , 1AI = , L c
5 5
6

X X= = Ω  i 1 40R = Ω . Odrediti faktor 

snage drugog prijemnika 2cosϕ  i faktor snage celog kola cosϕ . 
 
 
 
Re{ewe: a) 2cos 0ϕ =  i cos 1ϕ =  
    b) 2cos 0,400ϕ =  i cos 0,687ϕ =  
    c) 2cos 0,505ϕ =  i cos 0,687ϕ =  
    d) 2cos 0,505ϕ =  i cos 0,120ϕ =  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
 
Решење задатка 13. 

Како је на основу услова задатка 2 220VU = , 1 (40 j30)Z = + Ω , 

1 2 2+jZ R X=  и 220VA 220VSS U I U
I

= = ⇒ = = . На основу 

електричног кола са слике 13а. 2
2

1 2

ZU U
Z Z

=
+

, тј. 2

1 2

1Z
Z Z

∗

=
+

 

Са друге стране 2 2
2 2 2U I R X

∗∗

= + . Из (*) и (**) 2 111,1R⇒ = Ω  и 

2 189,88X = − Ω . Сада је 2 2
2 2 2 2cos / 0,505R R Xϕ = + =  и 2 1cos ( ) / 0,687R R Sϕ = + = . 
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14. Most prikazan na slici 14. je u ravnote`i. Kompleksna struja kroz otpornik R  tada 
iznosi 1 3 j3AI = + . Ako se otpornost otpornika R  pove}a za 1Ω  most je izveden iz 

ravnote`e, a kompleksne struje iznose 1 2, 4 j2,4AI ′ = + , g 1, 2 j1,2AI ′ = − . Odrediti 

kompleksnu struju gI ′′  ako se most izvede iz ravnote`e smawivawem otpornosti otpornika 

R  za 1Ω . 
 
 
Re{ewe: a) g 2 j2AI ′′ = − +  
    b) g 1, 2 j1,2AI ′′ = − +  
    c) g 2 j2AI ′′ = −  
    d) g 3 j3AI ′′ = − +  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
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Решење задатка 14. 
Применом теореме компензације и линеарности имамо 

ulI a E b= ∆ + , iz 1 1I a E b= ∆ + . Како је 0E∆ =  за 0R∆ = , 
имамо: 1 3 j3 0 3 j3AI a b b= + = + ⇒ = + . Пошто је мост 
у равнотежи то је iz 1 1 10 0 0I a b b= = + ⇒ = . Када је 

1 1R R∆ = ∆ = Ω имамо 1 12, 4 j2,4 3 j3AI a E′ = + = ∆ + + , 
где је 1 1 1 2, 4 j2,4E E R I ′∆ = ∆ = ∆ = +  0, 25a⇒ = − . 
Аналогно имамо g 1 1 1 11, 2 j1,2 0,5 jI a R I a′ ′= − = ∆ ⇒ = − . 
Када је прираштај отпорности 2 1R R∆ = ∆ = − Ω , 

директним уврштавњем у полазне једначине имамо 1 1 2( )I a I R b′′ ′′= ∆ + , јер је 2 2 1E E R I ′′∆ = ∆ = ∆  
одакле се одабија 1 (4 j4) AI ′′ = +  па је тражена струјa g 1 2 1( ) ( 2 j2) AI a R I′′ ′′= ∆ = − + . 
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15. Za kolo na slici 15, kada je prekida~ Π  u polo`aju 1, idealni voltmetar pokazuje napon 
10V . Koliku }e struju meriti idealni ampermetar ako je prekida~ Π  u polo`aju 2 ? 
 
 
 
Re{ewe: a) A 2 2 AI =  

    b) A 2 AI =  
    c) A 2AI =  

    d) A 2 / 2 AI =  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
Решење задатка 15. 
Пошто на ефективну вредност струје коју мери амперметар, не утиче почетна фаза генератора E , 
претпоставићемо да је T V 10VE U= = , јер се ради о идеалном волтметру. Како је 

T 5 ( j5) 5 ( j5) 5Z = + − = Ω , онда је тражена вредност струје амперметра 

T
A

T

2 A
5 j10 2

E
I

Z
= =

+ +
. 

Решење задатка 16. 
Може се уочити да су контуре распрегнуте, тј.  

2 4 5 6

4 3 2 6 2 7
5 2

3 4 1 2 6 7

( )

( ) ( )
0s

I Z Z Z Z

Z E Z Z E E
I Z E

Z Z Z Z Z Z

+ + + =

+ +
= − − + =

+ + + +

 

То значи да је комплексна снага напонског генератор 
2E  једнака 2 2 2 (12 j8) 4 (48 j32) VAS E I ∗= = + = + .  
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  VIII oblast 
 
16. U kolu sa slike 16 poznato je: 1 (2 j6)Z = + Ω , 2 (1 j4)Z = − Ω ,  3 (2 j2)Z = + Ω , 4 (3 j2)Z = − Ω , 

5 (2 j0,4)Z = + Ω , 6 (2 j6)Z = + Ω , 7 (1 j4)Z = − Ω , 2 7 (12 j8) VE E= = + , 3 (16 j16) VE = +  i s 8AI = . 

Odrediti kompleksnu snagu naponskog generatora 2E . 

 
 
Re{ewe: a) 2 (48 j32) VAS = +  
    b) 2 (69,62 j54,59) VAS = −  
    c) 2 (48 j32) VAS = −  
    d) 2 (69,62 j54,59) VAS = +  
    e)  nijedan odgovor 
     nije ta~an 
 
 
 
 
 
 
   
IX oblast 
 
17. Odrediti ulaznu impedansu ulZ  kola sa slike 17. Poznato je L1 L2 L3 12X X X= = = Ω , 

12 13 23 6X X X= = = Ω  i 1 2 6R R= = Ω . 
 
 
   Re{ewe: a) ul (12 j1,84)Z = + Ω  
       b) ul (1,88 j0,44)Z = + Ω  
       c) ul (9,84 j2,88)Z = + Ω  
       d) ul 6Z = Ω  
       e)  nijedan odgovor 
        nije ta~an 
 
 
Решење задатка 17. 
 

Како су завојнице симетрично спрегнуте (слика 17а), имамо 

T ( j 2 j )U I L Mω ω= + , 12 13 23M X X X= = = , T

3
I

I = , тј. 

e e
2 8
3

L MX Lω ω +
= = = Ω . На основу електричног кола са 

слике 17. ul 1 2 e( j ) (9,84 j2,88)Z R R X= + = + Ω . 
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   IX oblast 
 
18. Mre`a na slici 18 je u faznoj rezonanciji. Odrediti kapacitivnost kondezatora 2C  i 

efektivnu vrednost struje I  naponskog izvora. Poznato je: 5( ) 6sin(10 )e t t= , 10R = Ω , 
0,4mHL =  i 1 0,1µFC = .  

 
 Re{ewe: a) 2 1,35µFC = , 0,025mAI =  
     b) 2 0,135µFC = , 0,035mAI =  
     c) 2 0, 27µFC = , 0,025mAI =  
     d) 2 0,135µFC = , 0,025mAI =  
     e)  nijedan odgovor 
      nije ta~an 
 
 
Решење задатка 18. 

Како се ради о фазној резонанцији то је { }ul e 1 22 2Im 0
( )
LY C C C

R Lω
= ⇒ = = +

+
, одакле је 

2 0,135µFC = . Где је улазна адмитанса ulY  посматрана од стране напонског генератора. Ефективна 

вредност струје је 
{ }

2 2

ul

6 1 6 ( ) 0,025mA
Re2 2

R LI
Z R

ω+
= = = . 

 
  X oblast 
 
19. Trofazni prijemnik sa slike 19 prikqu~en je na simetri~nu trofaznu mre`u faznog 
napona 127 VU = . Odrediti pokazivawe idealnog voltmetra VU . 
 
 
 
  Re{ewe: a) V 190,5VU =  
      b) V 381VU =  
      c) V 165VU =  
      d) V 220VU =  
      e)  nijedan odgovor 
       nije ta~an 
 
 
 
 
Решење задатка 19. 
Један крај волтметра је директно везан на R  фазу, а други на симетричан напонски разделник 
између S  и T  фазе, тако да је показивање волтметра 
 

0

S T R S T R
V R R

3 190,5V
2 2 2

U U U U U U UU U U

=

+ + + −
= − = − = = . 
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  X oblast 
 
20. Simetri~ni trofazni prijemnik kapacitivnog karaktera, vezan je u zvezdu i 
prikqu~en na simetri~nu trofaznu mre`u direktnog redosleda, slika 20. Koliko iznosi 
faktor snage cosϕ  trofaznog prijemnika ako nazna~eni vatmetri pokazuju istu snagu. 
 

  Re{ewe: a) cosϕ =
3

2
 

      b) cosϕ =
2

2
 

      c) cosϕ =
1
2

 

      d) cosϕ =
3
4

 

      e)  nijedan odgovor 
       nije ta~an 
 
Решење задатка 20. 

Показивање ватметра 1W , је; { } ( )
2

jπ / 6 R R
1 RS R R 2

3Re Re 3 3
j 2

U UP U I U e R X
R X Z

∗

∗
⎧ ⎫⎛ ⎞⎪ ⎪= = = −⎨ ⎬⎜ ⎟+⎝ ⎠⎪ ⎪⎩ ⎭

 а 

ватметра 2W ; { }
2

jπ / 6 S R
2 RT S R 2

3Re Re 3
j

U U XP U I U e
R X Z

∗

∗ −
⎧ ⎫⎛ ⎞⎪ ⎪= = = −⎨ ⎬⎜ ⎟+⎝ ⎠⎪ ⎪⎩ ⎭

. На основу услова задатка 

1 2P P= 3 tgX
R

ϕ−
⇒ = = , тј. тражена вредност фактора снаге трофазног пријемника је 1cos

2
ϕ = .  
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*
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